

海南第一位女子职业学校校长陈玉婵

琼崖革命中的“女秀才”

文/海南日报记者 计思佳 本刊特约撰稿 陈立超

出身贫苦 广东求学时参加革命

在海南的教育史上，留下姓名、产生深远影响的人物有很多。但有一位尤为特别：她毕业于海南最早的女子中学——匹谨中学；她创办了琼山地区第一所女子职业学校；她就是海南文化教育史上第一位女子职业学校校长——陈玉婵。

她博学多才、个性解放又卓尔不群；她出身贫寒，却自强自立，满怀理想，一路艰难求学，成为琼崖妇女解放运动的先驱；她的革命生涯短暂而光辉，牺牲时年仅28岁。

绿树婆娑、古朴祥和，从海口市旧州墟往南行走2公里左右，就来到琼崖杰出的妇女领袖陈玉婵烈士的故乡美岭村。

提起陈玉婵的故居，村里人都知道，但房子早已坍塌，现在只剩下残垣断壁。墙壁上长满了藤蔓，看着令人感慨。

1899年，陈玉婵出生在美岭村的一个贫苦农民家庭，小名陈坏青。家里有陈玉婵和弟弟两个孩子，但弟弟出生后不久就因病不幸夭折。她的父亲因此深受刺激，常拿陈玉婵母女出气，不久就患病去世。父亲死后，陈玉婵与母亲相依为命，生活艰难万分。

1906年，陈玉婵随母亲到府城投靠舅父。母亲到美国人办的基督教学校匹谨女子中学当杂工，年幼的陈玉婵常在学校帮母亲干活。陈玉婵十多岁时，已经长得落落大方、亭亭玉立，天资聪敏的她受到学校一位好心教师的帮助，建议学校接受她为半工半读的学生。从此，陈玉婵开始接触到文化知识，她平时白天上课，下课后就在食堂送饭端菜、收拾碗筷、打扫卫生，晚上还要做一些刺绣工作，补贴家用。

由于勤奋好学，陈玉婵以优异成绩先后取得了小学和中学的毕业文凭。1921年，陈玉婵中学毕业后，留校担任小学部数学和英语教师。

五四运动打开了陈玉婵的眼界，在追求新生的渴求下，陈玉婵逐渐不满三尺讲台的束缚，她萌生了外出求学的打算。1924年，陈玉婵和几名女青年一起考入广东省立工科专业学校，得到琼山县县长吴邦安的资助，前往广州求学。广州轰轰烈烈的革命洪流，极大地感染了陈玉婵，在林克泽的介绍下，她加入了中国共产党。

1926年1月寒假，中共广东区委为迎接琼崖光复，决定组织一批在外地学习的琼籍学生，开赴琼崖开展革命工作。中共广东区委召集广州、上海、北京、南京等地的琼籍大学生约两三百人在琼州会馆学习训练十多天，由海南文昌人叶文龙介绍东征、南征获得全面胜利的情况，指出了革命发展的趋向，号召青年学生立志为国为民，跟上革命潮流。他要求寒假期间回琼的青年学生要积极宣传革命、积极协助和参加各地革命工作。



琼崖中学(1920年改称广东省立第六师范学校)旧址。

琼崖妇女解放先驱

陈玉婵返回琼崖后，立刻投入到妇女解放的工作中去。强大的妇女组织是妇女追求解放的基础，琼崖光复初期，广大妇女迫切希望实现自身解放，又苦于没有坚实的组织为依托。因此，陈玉婵返琼后的第一大工作就是组建妇女组织，把广大妇女团结起来。1926年初，为了纪念“三八”国际劳动妇女节，陈玉婵组织在府城北门前召开了声势浩大的纪念活动。当时参会者有二百多人，陈玉婵亲自主持大会，她在会上大力宣传妇女解放思想，指出建立妇女解放协会的重要意义。这次纪念活动，不但展现了琼山府城各界妇女的力量，也充分展示了陈玉婵卓越的组织才华。

1926年2月，经党组织同意，陈玉婵加入国民党并出任琼山县国民党部执行委员兼妇女部部长。1926年5月，琼山县妇女解放协会成立，陈玉婵被任命为琼山县妇女解放协会主任。

1926年秋，为了进一步把劳动妇女发动起来，在中共琼崖地委的领导下，“广东妇女解放协会琼崖分会”撤销，重新成立琼崖妇女解放协会，陈玉婵被任命为协会的主要负责人。她利用自己特殊的地位，充分发挥自己的才能，从多方面推动妇女解放运动，成为大革命时期琼崖妇女解放运动的领导者。

1926年下半年，琼山县农民运动发展形势大好，但在旧州一带农运却发展得比较缓慢，因此琼山县国民党党部领导人李爱春决定派陈玉婵到旧州一带支援农运。

陈玉婵多次登门找旧州民团团团长进行说服工作。她坚持恩威并施的原则，既阐明不支持农运就是反革命的严重后果，也保证农运并不会危害乡村治

安。在陈玉婵的压力下，旧州民团团团长表示支持农运。

她还在旧州镇搭建了戏台，以表演琼剧为名召集广大群众。当晚看戏的民众有一千人以上，陈玉婵、旧州民团团团长先后演说，号召农民组织起来建立农民协会，掌握政权，同土豪劣绅作斗争，维持农民权益，受到了当地农民的热烈欢迎。

创办海南第一所 女子职业学校

陈玉婵的生命非常短暂，但她有一个特殊而光荣的身份——海南文化教育史上第一位女子职业学校校长。

直到近代，女子进学堂读书是很少见的，在海南，更是少之又少。也许是因为自己毕业于当时海南最早的女子中学，深知要真正改变妇女的地位，必须要女孩接受教育。陈玉婵受党的派遣回琼参加革命活动后，在琼山县府城创办了海南历史上的第一所女子职业学校。

陈玉婵在职业学校中自任教师，同时还在府城女子第一高小担任教师。1926年10月下旬，陈玉婵利用“六师”(广东省立第六师范学校)的教室举办府城平民夜校。陈玉婵在繁重的工作中，抽出时间来同时兼任三所学校的教师，把全部的时间和精力都投入到了妇女自由思想的宣传中。她不是单纯的授课教学，而是把课堂作为革命的宣传阵地。她精通英语、数学，口才极佳，在课堂上她侃侃而谈，把妇女解放思想和革命形势有机地结合起来，从妇女们自身的悲惨遭遇入手，启发她们的觉悟，收到了良好的效果，被大家誉为“琼山县学识广博的女秀才”。

同时，陈玉婵还积极维护妇女权益。由于封建思想的束缚，当时男尊女卑的习气遍布全琼，许多妇女受委屈后都会找陈玉

婵。无论白天黑夜，一旦有妇女受欺凌的事情发生，她马上第一个赶到，为妇女做主。琼山一带的姐妹都说：“有婵姐，妇人胆子壮。”

红色恋人，风华陨落

在革命工作中，陈玉婵结识了冯平，他俩经过革命的磨炼结成了一对志同道合的恋人。当时，陈玉婵已经年满27岁，在大家看来，已是一位大龄女子。她母亲多次提出要他们早些成婚，他俩互相勉励，决心等革命形势稳定以后再讨论结婚的问题。

据记载，1927年4月22日上午，国民党反动军警包围了琼山县妇女解放协会所在地城隍庙，由于叛徒出卖，住在这里的陈玉婵被逮捕了。被捕后，敌人先是引诱陈玉婵说：“只要你搞群众运动，声明退出共产党组织，又愿意当琼崖绥靖司令黄镇球的太太，就可以出去享乐，住楼房、坐小车，有享不完的荣华富贵。”陈玉婵冷笑着回答说：“你们看错人了，我不要荣华享乐，我要的是为共产主义奋斗终生。”反动派见软的不行，又来硬的。陈玉婵受尽酷刑仍英勇不屈。

陈玉婵觉察到反动派不会放过自己，在被害的前两天，她热泪盈眶地对狱友说：“我被敌人杀害是免不了的，你要是幸免被害，希望你能代我照顾一下守寡抚养我长大的老母亲。我相信革命是会成功的！”

如果用世俗的眼光来看，黄镇球位高权重，他后升为国民党军陆军一级上将，是国民党军队防空理论的构建人。陈玉婵嫁给黄镇球不仅可以避免一死，确实也能过上物质充裕的生活，但她并没有这样做。在革命的年代里，冯平既是她的革命同志，也是她的红色恋人。陈玉婵用自己的生命做出了对爱情和信仰的选择。

1927年5月26日深夜，敌人将陈玉婵等人押送到府城米铺村，在刑场上，敌人仍然不甘心，用铁线勒住陈玉婵的脖子，勒时把铁线拉紧了又松，反复问：“认不认供？投不投降？肯不肯嫁给司令？”陈玉婵坚贞不屈，闭口不言，被三松三拉活活勒死。这位琼崖杰出的妇女领袖英勇不屈慷慨就义，牺牲时年仅28岁。

1928年5月9日，由于叛徒出卖，琼崖红军总司令冯平被国民党围捕，后英勇就义。一对红色恋人先后就义，令人感慨、悲痛。■



冯平像。1927年至1928年，陈玉婵与冯平这对红色恋人先后为革命英勇牺牲。